



21 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КБР К.В. КОКОВА С ДНЁМ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Уважаемые коллеги, друзья!
Сердечно поздравляю вас с Днём местного самоуправления.

Являясь самым близким к людям уровнем публичной власти, местное самоуправление играет огромную роль в решении их повседневных проблем, в укреплении гражданского общества. В последние годы заметно возросли его самостоятельность и эффективность. Сегодня органы местного самоуправления республики вносят весомый вклад в совершенствование здравоохранения, образования, предпринимательства, обустройство территорий, укрепление ЖКХ, социальной и транспортной инфраструктуры.

Особой благодарности и признательности заслуживает ваша активная работа по поддержке участников специальной военной операции и членов их семей.

Наш Президент Владимир Владимирович Путин в Послании Федеральному Собранию подчеркнул, что от работы местного самоуправления во многом зависит доверие к государству в целом, благополучие граждан, их уверенность в успешном развитии всей страны. Убеждён, что вы и впредь будете трудиться с максимальной пользой для людей, на благо родной Кабардино-Балкарии и нашего Отечества.

Желаю вам крепкого здоровья, успехов и всего самого доброго.

Критерии качества жизни сельского поселения Лечинкай

Накануне Дня местного самоуправления нас в своё родное село пригласил первый заместитель руководителя Ассоциации фермеров Кабардино-Балкарии и по совместительству глава районного отделения этой общественной организации Хусен Хагажеев.



Ансамбль старинной адыгской песни «Лечинкай»

Уже на месте к нам присоединились глава администрации сельского поселения Хасан Хагажеев и его заместитель Анатолий Кибисhev, которые организовали для нас содержательную и познавательную экскурсию по Лечинкаю.

Редакционное задание имело целью воочию убедиться в том, насколько эффективно и результативно местная власть участвует в реализации национальных проектов и ведомственных программ в контексте комплексного развития сельских территорий. На примере конкретного сельского поселения следовало определить соответствие главным критериям качества жизни, среди которых уровень доходов сельчан, степень комфортности и доступности образования, здравоохранения, социальных услуг, индивидуального жилищного

строительства, состояние окружающей среды, демографии, а также общественной и экономической безопасности.

– На территории сельского поселения около 1000 домохозяйств, проживают более 5300 человек, – прокомментировал Хасан Хагажеев. – Функционируют две общеобразовательные школы, которые носят имена наших прославленных земляков – Героя Советского Союза, легендарного лётчика-истребителя Назира Титуевича Канукова и Героя Социалистического Труда, основателя и генерального директора группы компаний «Норильский никель» Джонсона Таловича Хагажеева.

В перечень действующих социальных объектов входит сельский дом культуры, капитально отремонтированный в 2019 году. В 2021 году по

программе «Формирование комфортной городской среды» благоустроены общественная территория перед домом культуры и дворовая территория в районе Чегемского филиала Управления мелиорации земель и сельскохозяйственного водоснабжения (УЧООС) по КБР. В 2020 году в рамках национального проекта «Безопасные и качественные дороги» установили уличные фонари ночного освещения внутри села вдоль региональной дороги Чегем Второй – Булунгу протяжённостью семь километров.

Два года назад по программе «Чистая вода» провели новый водопровод и произвели замену ветхих водопроводных сетей общей протяжённостью около 8 километров (инвестиционная цена почти семь миллионов рублей). Одновременно

заменяли старую водопроводную башню на новую в районе УЧООС и трубы на скважине, установили новый глубинный насос и подводящую водопроводную сеть к многоквартирным домам протяжённостью 400 метров.

Подвели воду, электроэнергию к новому микрорайону, сейчас вплотную заняты обустройством улиц микрорайона асфальтобетонным покрытием.

В настоящее время в рамках нацпроекта «Образование» ведётся капитальный ремонт здания средней школы № 1 1959 года постройки.

Мы уже подготовили проектно-сметную документацию на пристройку к зданию врачебной амбулатории помещений в связи с тем, что в селе ощущается острая нехватка медицинских, процедурных кабинетов.

Планируем рекультивировать бывшую свалку твёрдых бытовых отходов общей площадью более трёх гектаров.

Хасан Хагажеев также рассказал, что в ближайших планах местной власти – реконструкция разводящих сетей водоснабжения, создание многофункциональной игровой площадки с детским спортивно-оздоровительным комплексом и зоной воркаута, строительство физкультурно-оздоровительного комплекса и универсального стадиона с парковой зоной. В ближайшее время планируют соорудить полноценное футбольное поле. И все эти проекты уже прошли государственную экспертизу.

Мы отдельно отметили также эффективный функционал объектов культуры и спорта. При доме культуры создана и на протяжении почти 40 лет эффективно работает сельская библиотека, фонд которой составляет 16 тысяч книг.

(Окончание на 9-й с.)

Самый молодой район Кабардино-Балкарии трудится и развивается

2023 год для жителей Лескенского района знаменательный – исполняется 20 лет со дня воссоздания муниципального образования. 8 августа 2003 года Парламент КБР принял это историческое решение. Многие сделано за это время для обеспечения достойной жизни населения района, сохранения трудовых достижений и национальной культуры.

Всё население района проживает в сельской местности, поэтому основной статьёй до-

ходов жителей является производство сельскохозяйственной продукции. Пожалуй, наи-

более важным показателем социально-экономического развития муниципалитета

могут служить демографические показатели: все годы существования района его население медленно, но верно растёт и сегодня составляет 30 035 человек. В районе 147 семей, имеющих 5 и более детей, за последние три года 9 многодетных семей получили адресную помощь от государства в размере 250 тыс. рублей на улучшение жилищных условий.

(Окончание на 4-й с.)

В НОМЕРЕ

Принято решение не проводить в регионе 1 и 9 мая крупные массовые акции



с. 2

Муниципалитеты встречают профессиональный праздник с очередными свершениями

с. 2

Сотрудничество привнесло в жизнь районов более высокие стандарты взаимоотношений



с. 3

На условиях взаимной ответственности и согласования интересов



с. 9

Кто из учителей станет открытием?



с. 12

ОФИЦИАЛЬНО

ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ НЕ ПРОВОДИТЬ В РЕГИОНЕ 1 И 9 МАЯ КРУПНЫЕ МАССОВЫЕ АКЦИИ

Состоялось заседание Антитеррористической комиссии Кабардино-Балкарской Республики под председательством Главы КБР Казбека Кокова.



В его работе приняли участие Председатель регионального Парламента Татьяна Егорова, премьер-министр Правительства КБР Алий Мусуков, главный федеральный инспектор аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Тимур Маков, члены правительства, руководители правоохранительных и надзорных органов, силовых структур, министерств, главы администраций муниципальных образований.

В соответствии с текущей оперативной ситуацией в стране и рекомендациями федеральных организаций и ведомств на заседании было принято решение не проводить в регионе 1 и 9 мая крупные массовые акции, в том числе шествия. Другие мероприятия по программам, посвящённым Празднику Весны и Труда и 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, пройдут в различных форматах, включая онлайн, в помещениях и на иных объектах, позволяющих обеспечить необходимые меры безопасности.

В ходе заседания также обсуждены вопросы антитеррористической защищённости объектов транспортной инфраструктуры, топливно-энергетического комплекса, торговли, мест массового пребывания людей, религиозных организаций.

«Я – наставник», направленный на работу с несовершеннолетними из групп риска. Готовится республиканский молодёжный форум «Команда 5642» с участием студентов колледжей. Курсы повышения квалификации будут организованы для 140 специалистов по работе с молодёжью, для художественных руководителей и тренеров пройдут семинары. Предусмотрена поддержка проектов, нацеленных на профилактику терроризма. Развёрнута работа по всем направлениям, включая молодёжные и родительские сообщества. В республике действуют 156 добровольческих центров на базе образовательных организаций, 8 молодёжных объединений, 12 муниципальных подразделений Ресурсного центра развития волонтерства.

Казбек Коков указал на необходи-



Приоритетной задачей для правоохранительных и исполнительных органов власти на всех уровнях остаётся противодействие идеологии терроризма и экстремизма, распространению радикальных настроений в молодёжной среде. Казбек Коков подчеркнул, что в данном направлении делается немало, но сейчас особенно важно действовать усиленно, согласованно и сообща. Общепрофилактические мероприятия должны сочетаться с адресной работой. Министр по делам молодёжи КБР Азамат Люев сообщил, что уже запущен комплексный проект

более тесного межведомственного взаимодействия министерства и муниципальных администраций. Он также обратил внимание на роль тренеров в воспитании молодых людей и возможность через них доносить понятия о единстве и дружбе народов, традиционных ценностях, патриотизме, межконфессиональном и культурном диалоге между людьми. Глава республики также поддержал предложение Министерства по делам молодёжи об усилении психологической службы в учреждениях образования и поручил детально его проработать.

ОБСУДИЛИ СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМЫЕ ТЕМЫ

Глава КБР Казбек Коков провёл рабочую встречу с руководителями фракций региональных отделений политических партий, представленных в Парламенте Кабардино-Балкарской Республики.



В ней приняли участие руководители фракций: «Единой России» – Михаил Афашагов, Либерально-демократической партии России – Владимир Безгодько, партии «Справедливая Россия – Патриоты – За правду» – Владимир Кебеков, Коммунистической партии Российской Федерации – Борис Паштов, Российской экологической партии «Зелёные» – Сафарбий Шхагапсов.

Глава республики подчеркнул, что встреча проходит в преддверии Послания Парламенту КБР, чтобы обсудить вопросы, с которыми обращаются к

руководителям партийных фракций избиратели. Ранее Казбек Коков встречался непосредственно с жителями районов и городских округов, главами муниципальных администраций, представителями профессиональных сообществ республики.

В ходе беседы были обсуждены социально значимые темы. Речь шла о мерах созащиты малообеспеченных семей, предоставлении жилья льготным категориям граждан и лекарственном обеспечении, дальнейшем повышении уровня заработной платы

работников бюджетной сферы, затрагивались вопросы здравоохранения и образования, экологии и водоснабжения. Парламентарии отметили, что необходимо совершенствовать инструменты обратной связи с населением. Большое внимание было уделено вопросам архитектуры, внешнего облика населённых пунктов республики, их благоустройства. Говорилось о застройке новых микрорайонов, развитии промышленных и сельскохозяйственных предприятий, туристической отрасли. Тематами живого обсуждения стали поддержка военнослужащих, выполняющих боевые задачи специальной военной операции, и их семей, строительство спортивных объектов в отдалённых сёлах, занятость молодёжи.

Парламентарии сошлись во мнении, что благодаря политике Президента РФ Владимира Путина и инициированным им национальным проектам начали решаться многолетние проблемы.

Казбек Коков поблагодарил руководителей фракций Парламента республики за конструктивную беседу и совместную работу, отметив, что многие из озвученных в встрече вопросов найдут отражение в предстоящем Послании.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

21 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Муниципалитеты встречают профессиональный праздник с очередными свершениями

Встреча профессиональный праздник – День местного самоуправления, необходимо отметить, что сегодня Российское государство ведёт сложнейшую специальную операцию по обеспечению надёжной безопасности нашей страны от внешних угроз, связанных с военными событиями на Украине.

В Послании Федеральному Собранию Президент страны Владимир Владимирович Путин дал глубокий анализ причин нынешних событий вокруг украинского кризиса, выдвинул очень чёткую и конкретную программу практических действий по обеспечению безопасного и достойного будущего нашей страны.

Сегодня российское общество демонстрирует небывалое единство и солидарность в поддержке политики нашего государства, освободительной миссии российской армии. В настоящее время во всех субъектах Российской Федерации в приоритетном порядке реализуются меры всесторонней поддержки участников специальной военной операции и членов их семей. И здесь большой груз ответственности лежит на муниципалитетах. Благодаря усилиям органов местного самоуправления республики, военнослужащим, мобилизованным из КБР, и жителям из Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей, собрано и направлено более одной тысячи тонн гуманитарной помощи, и работа в этом направлении активно продолжается.

Говоря об итогах социально-экономического развития КБР за 2022 год, необходимо отметить, что в достигнутых результатах есть солидный вклад муниципального сообщества республики. Объём продукции сельского хозяйства составил 77,7 млрд руб., или 110 процентов к уровню 2021 года. Объём работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», составил 35,6 млрд руб., что на 6 процентов выше аналогичного периода 2021 года. Общая площадь введённого жилья – 522,6 тыс. кв. метров, или 101,6 процента к уровню 2021 года.

Оборот розничной торговли в 2022 году составил 245 млрд руб., или 113 процентов к соответствующему периоду предыдущего года. Среднемесячная заработная плата по республике – 33 467 руб., что превышает уровень прошлого года на 8 процентов. В республике реализуется 26 государственных программ, плановый объём бюджетных ассигнований – 62,3 млрд руб.

В последнее время в республике заметно возросла самостоятельность и эффективность деятельности органов местного самоуправления, их роль в решении текущих и стратегических задач развития своих территорий. На сегодняшний день создана необходимая для развития местного самоуправления законодательная и нормативно-правовая база. Муниципальная власть Кабардино-Балкарии приобрела своё лицо, нарабатывала значительный опыт, учитывающий общероссийские принципы организации местной власти.

И, как отметил Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин в своём Послании, местное самоуправление играет огромную роль в укреплении гражданского общества, в решении повседневных проблем, от его работы во многом зависит доверие к государству в целом, социальное благополучие граждан, их уверенность в успешном развитии всей страны. Сегодня каждый муниципалитет Кабардино-Балкарской Республики столкнулся с непростыми вызовами. Но мы преодолеваем все трудности, научились жить в новых условиях и встречаем свой профессиональный праздник с очередными победами и свершениями.

Поздравляя вас с Днём местного самоуправления, желаю, чтобы в каждом муниципальном образовании, в каждом доме и семье были благополучие, достаток, счастье, мир и любовь.

Николай МАСЛОВ,
исполнительный директор Ассоциации совета муниципальных образований (АСМО) КБР

21 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Сотрудничество привнесло в жизнь районов более высокие стандарты взаимоотношений

4 февраля 2017 года в г. п. Кашхатау было подписано соглашение о сотрудничестве и взаимодействии между Зольским и Черекским районами.

С предложением заключить договор о межмуниципальном сотрудничестве, а по большому счёту подружить два муниципалитета выступил глава местной администрации Зольского района Руслан Гятов. Идею поддержало руководство Черекского района, исполнителем вето власти которого в то время возглавлял Борис Муртазов. В числе приоритетных направлений сотрудничества были обозначены: установление тесных связей между представительными и исполнительными органами местного самоуправления, координация их деятельности, направленная на эффективное решение проблем, представляющих обоюдный интерес, организация взаимопомощи между муниципальными образованиями; обмен опытом и информацией во всех сферах жизнедеятельности с целью качественного улучшения работы на благо жителей муниципальных образований; сотрудничество в реализации совместных программ, взаимодействие с общественными, национальными и религиозными организациями, действующими на территории районов; проведение согласованных общественных акций.

подрастающего поколения, сохранения традиций и обычаев, национальных культур народов Кабардино-Балкарской Республики. Сторонами реализуется проект «Куначество», который даёт реальные результаты, сближая людей, молодёжь двух муниципалитетов. Показателен пример Алихана Казиева и Альберта Байрамукова, которых сдружил и сроднил этот проект.

– Проект «Куначество» познакомил нас, но отношение ко мне как к родному сыну родителей Алихана, восприятие меня как очень близкого человека его друзьями, односельчанами сделало нас братьями навек, – скажет впоследствии Альберт.

– Наши дети надо объединить, ближе знакомить друг с другом, совместно учить их жизни в сложном современном мире, чтобы они впитали опыт старшего поколения и продолжили заложенные им традиции братства, – это первоочередная задача, которую ставят перед собой участники межмуниципального соглашения.

Ежегодно в летнем оздоровительном центре «Алые зори» Зольского района отдыхают дети из Черекского. Учащиеся – победители олимпиад, спортивных со-



Для успешной реализации поставленных задач стороны приняли программу межмуниципального сотрудничества, в которой детализировали планируемые мероприятия по всем направлениям деятельности. Она была подписана 20 мая 2017 года в г. п. Залукоаже.

Совместная работа, начатая более шести лет назад, сегодня ведётся по многим направлениям. В рамках взаимодействия органов местного самоуправления делегации сторон участвуют во всех общественно значимых мероприятиях, проводимых на территориях муниципалитетов: днях районов и поселений, выставочных, ярмарочных мероприятиях, форумах, презентациях и конференциях. Органы власти сотрудничают и по вопросам реализации социальной политики.

В основе экономики обоих муниципальных районов – АПК, а ещё и Зольский, и Черекский районы обладают уникальным потенциалом в сфере туризма. В этих областях у сторон накоплен богатый опыт, которым они охотно делятся на итоговых встречах. Обмен информацией ведётся и по вопросам развития малого бизнеса, ЖКХ, благоустройства и т. д.

Тесные связи установлены между сферами образования, здравоохранения, культуры, институтами гражданского общества. Проводятся совместные спортивные мероприятия, семинары, конкурсы, круглые столы, в том числе по темам нравственного, экологического воспитания

исковыми отрядами налажены тесные связи, это обогащает молодое поколение знаниями по истории Великой Отечественной войны, знакомит с событиями, происходившими в тот период на территории нашей республики, что несомненно служит воспитанию молодёжи в духе патриотизма и любви к своей малой и большой родине. Важность этого направления работы в свете современных реалий, когда недружественные страны пытаются внести раздор между россиянами, направляя стрелы в первую очередь на неокрепшее сознание молодых, ни у кого, пожалуй, не вызывает сомнения.

Благодаря сотрудничеству между по-

исковыми отрядами налажены тесные связи, это обогащает молодое поколение знаниями по истории Великой Отечественной войны, знакомит с событиями, происходившими в тот период на территории нашей республики, что несомненно служит воспитанию молодёжи в духе патриотизма и любви к своей малой и большой родине. Важность этого направления работы в свете современных реалий, когда недружественные страны пытаются внести раздор между россиянами, направляя стрелы в первую очередь на неокрепшее сознание молодых, ни у кого, пожалуй, не вызывает сомнения.

Следует отметить, что наряду с органами местного самоуправления, педагогическим сообществом районов в этом важнейшем направлении активное участие принимают общественные институты, чья деятельность направлена на воспитание подрастающего поколения на традиционных российских ценностях, защиту прав старшего поколения, включающую в том числе и организацию его досуга.

Большое значение имеет информационное сопровождение проводимых в рамках межмуниципального сотрудничества мероприятий, которое оказывают муниципальные газеты. Они знакомят читателей с историей районов, их знатными людьми, рассказывают о его сегодняшнем дне, реализуемых в муниципалитетах проектах, что, несомненно, также способствует сближению зольчан и черекцев.

Программа межмуниципального со-

трудничества периодически обновляется и расширяется. Недавно состоялась очередная встреча официальных делегаций районов-побратимов, на которой выработан новый план взаимодействия. Документ подписали и. о. главы местной администрации Зольского муниципального района Руслан Гятов и глава местной администрации Черекского района Алан Кульбаев.

– Наше сотрудничество привнесло в жизнь обоих районов более высокие стандарты взаимоотношений. И это касается не только взаимодействия власти, но и людей. Дух содружества и братства витает и в Зольском, и в Черекском районах. Люди узнают друг друга. Если человек из Зольского района – в Черекском к нему особое отношение, так же к черекцам относятся на зольской земле, – отмечают стороны по прошествии шести лет совместной работы. Это подтверждает, что воплощение в жизнь обозначенной в начале сотрудничества цели – создание условий для укрепления и расширения связи между органами местного самоуправления, самое главное – между жителями двух братских районов идёт в правильном направлении.

Обозначая положительные итоги взаимодействия, на церемонии подписания очередного программного документа особо подчеркнули необходимость усиления работы по всем направлениям.

Ранета БЖАХОВА



21 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Самый молодой район Кабардино-Балкарии трудится и развивается



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Основной сектор экономики – сельскохозяйственное производство – представлен 850 арендаторами, из которых лишь 23 – юридические лица, все остальные – индивидуальные предприниматели, крестьянские (фермерские) хозяйства и частные подворья.

Этот мощный слой сельских предпринимателей не только обеспечил рост собственных доходов района на 20 % за последние три года, но и создаёт основу для совершенствования агротехнологий, обеспечивает постоянный рост производительности труда и доходов сельских жителей. С 2019 года заложено 373 га садов суперинтенсивного типа, в 2023 году планируется заложить их на площади ещё 40 гектаров. Увеличение объёмов производства требует расширения площадей объектов хранения сельскохозяйственной продукции. С помощью инвестиционных программ введены в эксплуатацию четыре фруктохранилища общей мощностью 11,2 тыс. тонн, на стадии строительства ещё два общей мощностью 5,6 тыс. тонн.

Всего аграрии Лескенского района за три года получили государственную поддержку по разным направлениям в размере более 370 млн рублей.

Рост населения потребовал мер по обеспечению школьными и дошкольными местами. Всего в районе 3857 школьников, треть из которых ещё и занимается в различных кружках и секциях, и 1984 воспитанника детских садов.

В 2019 году по госпрограмме «Обеспечение доступным и комфортным жильём и коммунальными услугами граждан РФ» в селении Аргудан введён в эксплуатацию детский сад на 160 мест стоимостью 109 млн руб. Это решило проблему нехватки дошкольных мест в самом крупном населённом пункте района. Здесь же, в Аргудане, за счёт средств федерального и республиканского бюджетов в прошлом году проведён капитальный ремонт средней школы № 3 стоимостью 51,9 млн рублей, который предполагает и современное оснащение, благодаря чему в школе созданы все условия для качественной учёбы.

В с. Ташлы-Тала по нацпроекту «Демография» построен первый в истории села дошкольный блок, благодаря чему не только дошкольным образованием охвачены 60 детей в возрасте от 1,5 до 7 лет, но и трудоустроено 16 местных жителей.

По республиканской госпрограмме развития образования отремонтирован дошкольный блок школы с. п. Второй Лескен на общую сумму 5,4 млн рублей.

В 2022 году в соответствии с федеральным проектом «Современная школа» в двух учреждениях района: средней школе № 2 селения Аргудан и средней школе им. А. Я. Масаева селения Ерококо созданы центры образования «Точка роста». Таким образом, они есть уже в 10 школах из 12.

11 школ района переведены на централизованное обеспечение горячими обедами из специализированного комбината готового питания, который открыт в селении Лескен Второй. Это даёт возможность вести жёсткий контроль за качеством на производстве, а в школах, куда питание доставляется в термосах, контроль ведётся родительскими комитетами.

В Лескенском районе кипит культурная жизнь. Широко известны выступления коллективов, имеющих звание «народный»: ансамбля песни и танца «Анзорей» дома культуры с. п. Анзорей, вокально-инструментального ансамбля «Ийнар» дома культуры с. п. Ташлы-Тала, образцового танцевального ансамбля «Бекар» дома культуры с. п. Озрек.

Лескенский район представлял Кабардино-Балкарию на фестивале «Диалог культур» в г. Махачкале в 2021 году и на фестивале народов Кавказа в Грозном в сентябре 2022 года. По единодушному мнению хозяев фестивалей, подворья и выставка нашей республики были лучшими среди представленных. Лескенские «Абреки», выступившие на Первом канале, получили всероссийское признание миллионов телезрителей и прославились на всю Россию.

Роль сельских домов культуры в этом деле трудно переоценить, что понимают в районе. С 2018-го по 2022 год по нацпроекту «Культура» проведён капитальный ремонт зданий домов культуры в селениях

Ташлы-Тала, Хатуей, Второй Лескен, Урух, ведётся ремонт ДК в Озреке. Ранее построен дом культуры в Ерококо, детская школа искусств в Анзорее переведена в специально отремонтированное старое здание сельской школы № 1. По линии культуры за один только 2022 год район получил субсидии в размере 102,5 млн руб.

Особое внимание уделяется молодёжной политике – создаётся централизованная структура по этому направлению. Помимо отдела в районной администрации, в пяти из девяти сельских поселений трудятся специалисты по работе с молодёжью.

О её качестве говорит и участие уроженцев района в специальной военной операции на Украине, многие из их числа отмечены государственными наградами. Всем семьям мобилизованных оказана единовременная материальная поддержка, и ежемесячно каждая из них получает положенные выплаты.

Администрация района и сельские поселения поддерживают с семьями мобилизованных постоянную связь для решения их насущных проблем. Все дети граждан, призванных на военную службу по мобилизации, освобождены от оплаты за содержание в детском саду. Все семьи

2 фельдшерских пункта, 6 амбулаторий, 2 фельдшерско-акушерских пункта, обеспеченность средним медперсоналом составляет 89,6 %, врачами – 66,3 %.

В районе активно ведутся работы по модернизации систем водоснабжения по региональной программе «Чистая вода». В 2020 году построены водозаборная скважина в селении Анзорей (сметная стоимость 8,7 млн руб.) и водонапорная башня в селении Верхний Лескен (сметная стоимость 1,5 млн руб.), реконструировано 4,1 км водопроводных сетей в селении Урух (сметная стоимость 11,2 млн руб.)

В 2021 году построена водозаборная скважина в селении Второй Лескен (3,2 млн руб.).

В 2022 году благодаря инициативе Главы КБР Казбека Кокова по переносу средств по некоторым объектам с 2023–2024 годов на 2022 год появилась возможность профинансировать работы по замене ветхих водопроводных сетей сельского поселения Анзорей протяжённостью 10,2 км на общую сумму 19,1 млн рублей. На сегодня работы уже практически завершены, ведётся установка колодцев, пожарных гидрантов и задвижек.



мобилизованных освобождены от платы за воду. Жители района единодушно поддерживают решение о проведении специальной военной операции не только на словах, но и проявляют инициативу по материальной поддержке военнослужащих, что имеет огромное психологическое значение для самих мобилизованных и их семей. Например, инициативная группа граждан с. п. Аргудан приобрела автомобиль УАЗ, наполнила его тёплыми вещами, продуктами и отправила нашим бойцам. И это не единственный пример. В рамках мероприятий по увековечению памяти участников СВО юнармейскому отряду средней школы селения Хатуей присвоено имя погибшего воина-земляка Дзахмишева.

Одной из важнейших составляющих нравственного и физического воспитания молодёжи является возможность занятий спортом. На территории района расположены пять спортивных комплексов, зал вольной борьбы в селении Аргудан, физкультурно-оздоровительные комплексы в селениях Урух и Анзорей, спортивный зал в с. п. Анзорей и спортшкола олимпийского резерва Лескенского района в селении Хатуей. Подготовлена проектно-сметная документация на строительство ФОК в селениях Второй Лескен и Хатуей.

Спортивные залы всех общеобразовательных учреждений района отремонтированы в рамках целевой федеральной программы, находятся в удовлетворительном состоянии и используются в том числе для работы спортивных секций СШОР. Воспитанники спортивной школы Лескенского района регулярно показывают высокие результаты на соревнованиях российского и международного уровня.

Некоторую озабоченность руководства муниципалитета вызывает обеспеченность персоналом медицинских учреждений по отдельным специальностям. При том, что в районе расположено 11 лечебно-профилактических учреждений: многопрофильная межрайонная больница,

в планах на ближайшие два года – реконструкция 88,2 км сетей водоснабжения сельских поселений, в том числе в селениях: Анзорей – 25,6 км, Аргудан – 29,7 км, Урух – 13,9 км, Второй Лескен – 5,6 км, Хатуей – 8,3 км, Верхний Лескен – 1,3 км, Озрек – 2,2 км, Ерококо – 1,4 км и строительство скважины в селении Ерококо.

В рамках реализации программы «Формирование современной городской среды» в шести поселениях обустроены восемь дворовых территорий на общую сумму 7,5 млн руб. и 12 общественных пространств на общую сумму 25,6 млн руб., в текущем году – 3 общественных пространства на сумму более 8,5 млн руб. В Лескенском районе, как и во всей республике, активно приводятся в порядок дороги. По нацпроекту «Безопасные качественные дороги» в муниципалитете ежегодно проводится капитальный ремонт более 6 км региональных дорог, в сельских поселениях в рамках освоения средств дорожного фонда с 2019-го по 2022 год на поддержание внутрисельских дорог в нормативном состоянии затрачено более 66 млн руб., запланировано на 2023 год финансирование в размере 16,5 млн руб.

Часть работ проводится в рамках нацпроекта «Комплексное развитие сельских территорий»: в последние три года реконструирована автодорога по ул. Хамгокова в с. п. Анзорей общей протяжённостью 1,6 км и два участка в с. п. Урух протяжённостью 0,8 и 1,8 км. Уложен асфальт на участках улиц в селениях Хатуей, Урух и Озрек.

Лескенский район – один из самых компактных в республике. Тем не менее его вклад в социально-экономическое развитие Кабардино-Балкарии значителен. Лескенцы трудятся в народном хозяйстве, образовании, культуре, защищают Родину с оружием в руках, и всё, что делают – делают достойно, сохраняя память о своих великих земляках, культуру населяющих район народов, создавая и развиваясь.

Подготовил РАСУЛ ГУРТУЕВ



21 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

На условиях взаимной ответственности и согласования интересов

Органы местного самоуправления не входят в систему органов государственной власти, но активно взаимодействуют с ними в ходе решения повседневных вопросов жизнеобеспечения населения, а также осуществляют отдельные государственные полномочия.



стало возможным благодаря участию местной администрации поселения в федеральном проекте «Чистая вода», входящем в состав национального проекта «Жильё и городская среда». Был заключён контракт на общую сумму, превышающую 12 миллионов рублей. Стабильное снабжение питьевой водой обеспечено для жителей двух улиц. По всей территории сельского поселения установлено 76 пожарных гидрантов, в том числе в социальных учреждениях.

При содействии органов государственной власти федерального и регионального уровня в школе оборудован и открыт центр цифрового и гуманитарного профиля «Точка роста», приобретены сценические костюмы и обувь для дома культуры «Октябрь».

В 2022 году в рамках государственной программы «Культура Кабардино-Балкарии» в здании

ДК «Октябрь» произведён капитальный ремонт. Решение об этом было принято в ходе рабочей поездки в Майский район главы КБР Казбека Кокова. Цена контракта превысила 14 миллионов рублей. Для завершения ремонта кровли администрации Майского муниципального района были выделены дополнительные средства из местного бюджета в размере двух с половиной миллионов рублей.

В рамках республиканской программы «Развитие образования в Кабардино-Балкарской Республике» капитально и в срок выполнен капитальный ремонт здания средней общеобразовательной школы № 9 ст. Александровской.

В 2023 году в рамках государственной программы РФ «Развитие образования» началось строительство новой школы на 200 мест, которая будет расположена на территории действующего образовательного учреждения. Сумма контракта составила почти 50 миллионов рублей.

При объёме годового дохода бюджета станции Александровской порядка семи с половиной миллионов рублей оказываемая поддержка многократно превышает этот уровень. Благодаря взаимодействию с руководством муниципальных районов и органов государственного управления, партнёрским отношениям, которые базируются на принципах законности, уважения, взаимной ответственности и согласования интересов, сельские поселения эффективно участвуют в процессах, направленных на социально-экономическое развитие территорий, проведение реформ, укрепление российской государственности.

Ирина БОГАЧЁВА

Примером успешного сотрудничества представительной и исполнительной власти может служить деятельность совета местного самоуправления и местной администрации станции Александровской Майского муниципального района.

– Район компактный и удобный для проживания, поэтому для местных жителей посещение райцентра не представляет труда, – рассказывает глава сельского поселения – председатель совета местного самоуправления Вера Чепцова (на снимке).

Через станцию Александровскую проходит асфальтированная дорога республиканского значения, связывающая её с городом Майский и столицей республики. Здесь проживает менее четырёх тысяч человек, большинство – русские, есть кабардинцы и балкарцы, цыгане и украинцы, представители других народов. Действуют средняя общеобразовательная школа № 9, детский сад, участковая больница, дом культуры, а также храм святого благоверного князя Александра Невского.

Территория нашего сельского поселения с двумя десятками улиц – это 93 квадратных километра, из них около 90 % составляют сельскохозяйственные и лесные угодья. Бюджетообразующие предприятия

– ООО «Кабардинский крахмальный завод» и ООО агрофирма «Александровская» (в животноводстве – производство мяса баранины и крупного рогатого скота, а в растениеводстве – производство озимых, кукурузы и овощей).

Важными направлениями деятельности администрации являются обеспечение жизнедеятельности станичников, что включает в себя прежде всего содержание объектов социально-культурной сферы, водоснабжение, благоустройство улиц, дорог и многое другое. Актуальные вопросы обсуждаются на заседаниях депутатов совета местного самоуправления. Принятые решения являются обязательными для исполнения местной администрацией. Ряд со-

циальных вопросов удаётся снять благодаря заинтересованности активных граждан, общественников. Этому способствует и постоянное взаимодействие с местной религиозной организацией – православным приходом храма благоверного князя Александра Невского, настоятелем которого является протоиерей Сергей Дмитриенко.

Всяческую помощь – консультационную, правовую, методическую и финансовую – нам оказывает администрация Майского муниципального района во главе с Татьяной Саенко.

Дополнительную поддержку от государства мы получаем благодаря участию в национальных проектах Российской Федерации. Так, в 2020 году в рамках реализации нацпроекта «Жильё и городская среда» выполнены работы по благоустройству общественной территории центрального сквера. Цена контракта составила более миллиона рублей. Была произведена замена покрытия тротуаров, установлено видеонаблюдение, светильники, скамейки и урны. Обустроена площадка для организации мероприятий. Реализация этого проекта позволила сохранить место массового отдыха населения.

В 2021 году строительство водопровода протяжённостью 8,5 км



Критерии качества жизни сельского поселения Лечинкай



Хасан Хагажеев

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Как нам продемонстрировала заведующая библиотекой Сайхат Канукова, в сельской библиотеке с Лечинкай много редких книг и документов, которые невозможно найти в районных и республиканских библиотеках. Сайхат Хасиновна стала заведующей библиотекой в 1985 году – сразу после окончания Нальчикского педагогического училища. Она сумела не только сохранить уникальный книжный фонд, но и значительно его приумножить.

Также при доме культуры создан и успешно работает ансамбль старинной адыгской песни «Лечинкай», которому аплодировали даже в Москве на Красной площади.

Особая гордость сельчан – это спортзал, где работают до десятка спортивных кружков. Предыстория такова: местный предприниматель Мухамед Туганов выкупил полуразвалившееся здание бывшего сельского универмага и перепрофилировал его в спортивный зал, в капитальный ремонт которого вложил немалые собственные финансовые средства. А районная администрация выделила бюджетные деньги на содержание около 20 специалистов и других работников.

Сегодня лечинкаевцы гордятся

своими чемпионами мира, Европы, России и других престижных турниров по различным видам спорта. Особенно местные спортсмены-профессионалы преуспели в силовых единоборствах.

– Село во все времена славилось своими спортсменами, – пояснил Мухамед Туганов. – Молодых людей, желающих заниматься серьёзно спортом, было много, а место, где можно реализовать свои способности, отсутствовало. И я посчитал нужным сделать подарок местной молодёжи – передал свой собственный объект для занятия спортом. Как бы вложил свой труд, свои финансы в процесс физического развития и самосовершенствования подрастающего поколения. Спорт – это сила духа, уверенность в себе и вера в завтрашний день.

К словам Мухамеда Туганова считаем нужным добавить, что в прошлом году наставнику юных спортсменов Руслану Бетганову присвоили звание «Заслуженный тренер Российской Федерации» за большой вклад в развитие массового спорта и воспитание подрастающего поколения.

Х. Хагажеев очень увлечённо рассказал о футбольном клубе «Лечинкай», который был создан недавно, но демонстрирует отличные результаты в чемпионате Кабардино-Балкарии.

По убеждению главы администрации сельского поселения, мерило всего – уровень дохода местного населения, от которого напрямую зависит экономическое, социальное, демографическое и морально-нравственное благополучие.

Как известно, Лечинкай давно имеет другое негласное название – «Мебель-град». На самом деле, мебельным салоном, магазином и складам в этом селе нет конкурентов не только в Нальчике, но даже и Северо-Кавказском федеральном округе, большинство населения субъектов которого в



Асланбек Кибешев и Хусен Хагажеев



Сайхат Канукова

основном «отовариваются» именно в сельском поселении Лечинкай.

Мы заходили во дворы и дома многих жителей села и могли убедиться, что каждая семья занята собственным делом. Многие занимаются фермерством, в основном специализируются на откорме крупного рогатого скота, как например Асланбек Кибешев – обладатель Гранта по программе Минсельхоза «Начинающий фермер».

В последние годы сельчане увлеклись в массовом порядке суперинтенсивным садоводством, пример – местный житель Хасан



Хасан Кануков

Кануков, который на своём приусадебном участке заложил высокопродуктивный яблоневый сад на шпалере и с капельным орошением на площади 50 соток.

Среди последних увлечений сельчан – выращивание малины: по признанию матери главы администрации села Риммы Абубовны, которая отдаёт предпочтение этой сладкой культуре в своём хозяйстве, сей агробизнес, как говорится, тоже стоит свеч и приносит семье весьма солидный доход.

– Сегодня государство проявляет серьёзную заботу в плане устойчи-

вого развития сельских территорий, через различные национальные проекты и госпрограммы инвестирует в развитие сельской инфраструктуры, демографии, социальной сферы и экономики бюджетные деньги, – констатировал Хасан Хагажеев. – То есть государство даёт шанс продвигать инициативы по развитию инженерной, транспортной инфраструктуры, жилищного строительства, содействует созданию новых рабочих мест на сельских территориях. В частности, в госпрограмме «Комплексное развитие сельских территорий» превагирует ориентация на качественные преобразования посредством реализации преимуществ сельского образа жизни. Для Кабардино-Балкарии, в том числе для нашего села очень важно воспользоваться этим шансом с максимальным экономическим, социальным и демографическим эффектом. Нужно ясно понимать, что так будет не всегда, поэтому нам, главам поселений, нужно инициировать первоочередные проекты и реализовать их во благо своих односельчан переживающими темпами.

Как поделился Хасан Хагажеев, он вынашивает очень важную и благородную идею – закрыть навсегда в родном селе проблему с бесперебойным водоснабжением. Для этого пригласил специалистов в области геологоразведки, которые обнаружили на территории с. Лечинкай на глубине 180 метров ледниковую пресноводную реку глубиной 300 метров, шириной до 60 метров.

И сейчас глава сельского поселения одержим планом изготовить основательную проектно-сметную документацию для бурения скважины в верхней части села и доставке этой ледниковой воды в бесперебойном режиме в каждый дом.

Он искренне верит, что Лечинкай как ворота Чегемского ущелья должен выглядеть достойно, а односельчане – жить лучше всех в районе и республике.

Борис БЕРБЕКОВ

Фото Артура Волгоирова

ДАТА

Патриот и гражданин

20 апреля исполняется 105 лет со дня рождения талантливого учёного, видного общественного и политического деятеля Ханафи Исхаковича Хутуева.

Он родился в селении Кенделен в 1918 году и прожил яркую, хотя и непростую жизнь. По его биографии можно изучать историю советского государства. Хутуев был свидетелем раскулачивания и знал, что такое голод, помнил военное лихолетье и участвовал в мирном строительстве. Он пережил репрессии и депортацию, но остался при этом настоящим патриотом и гражданином своей родины.

Окончив семилетку в родном селе и рабфак в Нальчике, Хутуев поступил в Кабардино-Балкарский пединститут. В 1939 году его направили на работу в органы внутренних дел, и вскоре он стал курсантом школы НКВД СССР в Ростове.

Вернувшись в Нальчик, Хутуев работал в органах государственной безопасности. В 1943 году за выполнение важного боевого задания он был награждён медалью «За отвагу», а позднее стал кавалером ордена Отечественной войны II степени. Во время боёв за Кавказ Хутуев занимался вербовкой и переброской разведчиков за линию фронта, принимал непосредственное участие в эвакуации стратегически важных объектов.

В 1944 году он вместе со своим народом оказался в депортации. В Киргизии Хутуев

был принят на работу в НКГБ республики. Активно помогая своим землякам адаптироваться на новом месте, занимался их расселением и трудоустройством, сглаживал конфликты между спецпереселенцами и комендатурой. По словам профессора Салиха Эфендиева, «за это время ни один балкарец не был привлечён к суду, осуждён, арестован...».

Ханафи Хутуев был умным и широко образованным человеком. Он заочно окончил Университет марксизма-ленинизма, исторический факультет пединститута и Высшую партийную школу при ЦК КПСС. Защитил кандидатскую и докторскую диссертации.

После возвращения балкарцев на родину, Хутуев работал заместителем прокурора республики, занимал разные должности в административных и торгово-финансовых структурах обкома партии.

В июле 1958 года его избирают секретарём и членом бюро Кабардино-Балкарского обкома КПСС, а спустя три года назначают заместителем председателя Совета министров республики.

К любому порученному делу Хутуев относился ответственно и серьёзно. На всех занимаемых должностях проявил себя



как дальновидный и грамотный руководитель, обладающий незаурядным умом и негнимою силой воли. Коллеги вспоминают необычайность его мышления, талант государственного деятеля и бескомпромиссность в принципиальных вопросах.

Ханафи Хутуев любил свою республику и делал всё, чтобы она развивалась. При его непосредственном участии были построены большие комплексы в Нальчике, значительно расширилась социальная инфраструктура в районах, были внесены в планы строительства туристические комплексы в Приэльбрусье, здание Главпочтамта и прокладка троллейбусной линии

в столице Кабардино-Балкарии.

В 1965 году в Ростовском университете Ханафи Хутуев защитил кандидатскую диссертацию «Балкарский народ в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период». Тема депортации в то время была закрытой, и исследования Хутуева в этой области получили высокую оценку специалистов. В Ленинской библиотеке рукопись его диссертации была одной из самых востребованных. С её результатами считались все исследователи проблемы депортации народов СССР.

В 1973 году Ханафи Хутуев ушёл с поста заместителя председателя Совета министров республики. Он решил посвятить себя науке, возглавив Кабардино-Балкарский научно-исследовательский институт истории, филологии и экономики. Свою задачу новый директор видел в создании квалифицированного научного коллектива, в обеспечении необходимых условий для исследовательской работы и придания ей целенаправленного и систематизированного характера.

Надо сказать, что с этой задачей Хутуев справился блестяще. Благодаря ему КБНИИ достиг своего расцвета и занял достойное место в советской науке. В 1976 году он первым среди аналогичных институтов был награждён орденом «Знак Почёта» и превратился в один из ведущих научных центров Северного Кавказа.

В 1984 году в Институте истории Академии наук СССР Ханафи Хутуев защитил докторскую

диссертацию «Становление и развитие социалистической культуры советской Кабардино-Балкарии». В общей сложности он был автором шести книг и более 200 научных статей.

Хутуев неоднократно избирался депутатом Верховного совета КБАССР и членом обкома партии. Его научная и общественная деятельность получила высокую оценку. Он был награждён орденом «Знак Почёта», медалью «За доблестный труд», почётными грамотами Президиума Верховного совета РСФСР и КБАССР. В 1985 году ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки Кабардино-Балкарии», а в 1998-м Хутуева избрали почётным академиком Межнародной тюркской академии.

Хутуев руководил институтом пятнадцать лет и ушёл на пенсию в 1988 году. При этом продолжал активно работать: публиковал статьи, писал мемуары, участвовал в научных конференциях. Учёный готовил к изданию полную монографию своих работ, в которую вошли бы воспоминания автора, но болезнь не позволила ему довести начатое дело до конца. Он ушёл из жизни в ноябре 1999 года, не дожив всего несколько месяцев до нового тысячелетия.

К счастью, планы Ханафи Исхаковича всё-таки осуществились. Его дочери Клара и Светлана Хутуевы опубликовали монографию и воспоминания отца, открыв читателю новый взгляд на выдающегося учёного и талантливого человека.

Магомед ДУГАЕВ

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Терпеливый повар

На Пасху в храме не протолкнуться. Некоторые христиане вспоминают о своём вероисповедании только по большим церковным праздникам. Один из таких прихожан удивился: «Службы у нас какие-то однообразные. Как ни зайду в церковь, хор поёт: «Христос Воскресе»...



В притворе устойчивый запах перегара, очередь за свечками гудит, как растереженный улей. Мотивация у пришедших в храм, конечно, разная. Кто-то молится Богу и славит Воскресение Христа. Для других Пасха – дань традиции. Третьих привело сюда любопытство. Четвёртые считают своим христианским долгом осветить праздничные куличи и крашенные яйца.

В центре храма стоит парочка, пританцовывая целую корзину всякой снеди. Барышня буквально повисла на своём кавалере и что-то увлечённо ему рассказывает. Молодой человек улыбается, кивает головой и крестится, не вынимая левой руки из кармана брюк.

В толпу врзается дородная тётка со свечками наперевес. Прорвавшись к иконе, она облегчённо вздыхает. Цель достигнута, и неважно, что для этого пришлось распахивать ближних локтями. Судя по решительному выражению лица, такая за словом в карман не полезет и сможет дать достойную отповедь самой ортодоксальной церковной бабушке.

Критику мы воспринимаем болезненно, считая себя, если не подвижниками, то, по крайней мере, поборниками благочестия. На исповеди говорим о праведности. Дескать, «я никого не убил и ничего не украл», хотя любому здравомыслящему человеку понятно: убийцы и воры не самый удачный пример для сравнения. Грехов у каждого хватает. Чтобы понять это, совсем не обязательно заниматься душегубством. Достаточно внимательно проанализировать свои поступки, хотя бы в течение одного дня.

Есть, конечно, перегибы и в другую сторону. Смирение, которое, как говорится, паче гордости. Старушка, потупив очи долу, признаётся на исповеди:

– Во всём грешна, батюшка... во всём!
– Неужели и мотоциклы угоняла? – без тени улыбки спрашивает священник.
– Чего? – изумляется бабка.
– Не угоняла, значит? Ну, тогда давай обо всех грехах по порядку...

Аскеты и подвижники, посвятившие всю жизнь служению Богу, считали себя величайшими грешниками. Современным христианам такие чувства по большей части неведомы. В нас нет милосердия и великодушия. В любом конфликте, в любой ситуации, в любом проступке мы легко находим себе оправдание. Жадность называем бережливостью, зlobу – праведным гневом, злорядство – обострённым чувством справедливости. Бревно в своём глазу не лишает нас зоркости, когда дело касается чужих грехов. Мы больше эксперты по части ошибок ближнего и всеми силами стараемся не замечать грязи в собственной душе.

На протяжении веков человеческая природа не меняется. Божье наказание кажется людям жестоким и несправедливым. Естественно, мы ведь никого не убили...

В седьмом веке в Византии вспыхнуло восстание против императора Маврикия. Взбунтовавшиеся солдаты избрали главнокомандующим сотника Фоку и двинулись на Константинополь. Мятежники захватили столицу и низложили монарха. Однако злополучный Маврикий был убит не сразу. Сначала на глазах императора заживо сожгли его детей. Правление узурпатора Фоки было кровавым. Оно ознаменовалось чередой самых изощрённых и свирепых казней, нередко без суда и предварительного следствия. Новый правитель россорился с соседями. Дела империи пришли в упадок. Народ роптал, не понимая, за что его постигло такое бедствие. Один монах обратился с этим вопросом к Богу. Он молился всю ночь и на рассвете услышал ответ: «Искал для вас худшего, но не нашёл»...

Относительно недавно аналогичная ситуация повторилась в нашей стране. После падения Российской империи возник тот же самый вопрос: «За что?». «По грехам нашим», – отвечали люди – смиренные, мудрые и прозорливые.

В советской школе нас учили – всё, что было до революции, пло-

хо по определению. В Российской империи царили мрак, нищета и беспорядок. Попы, помещики и капиталисты грабили народ. Крестьяне жили впроголодь. Рабочие трудились едва ли не круглосуточно и получали за это сущие гроши. После перестройки акцент резко поменялся. Выяснилось, что в царской России всего было вдоволь. Изнурительный труд – миф коммунистической пропаганды. Еды хватало на всех. На зарплату рабочего можно было купить корову, пару сапог, поддёвку и ведро воды... Идиллическую картинку дополнили иконы, хоругви, вышитые рушники, нарядные сарафаны и лигрети с визигой. Угнетатели и угнетённые в равной мере оказались милейшими людьми. Что ни крестьянин, то подвижник, что ни офицер – благочестивый христианин, верный долгу, царю и Отечеству. Истина, как всегда, обреталась где-то посередине. Офицеры нарушали присягу и были православными, скорее, по привычке. Семинаристы не только занимались в безбожных марксистских кружках, но и стреляли в своих преподавателях. Во время гражданской войны священникам выкалывали глаза,

прививали к полу и вешали на Царских Вратах. И делали это, заметьте, не только инверзкомиссары, но и «благочестивый русский крестьянин», который ещё совсем недавно постился, клал земные поклоны и ходил к батюшке на исповедь.

«Православная Русь слиняла в два дня», – писал Василий Розанов. В этих словах есть своя горькая правда, и всё же они грешат однобокостью. Наряду с обновленцами, вероотступниками, иудами в России были архиереи, священники и миряне, которые, не дрогнув, приняли мученический венец.

Давно замечено, что во время гонений церковь очищается. Случайные люди отсеиваются, остаются только те, кто готов отстаивать свои убеждения до конца. Что касается грехов – тут, разумеется, важны наши усилия. Жадный человек, который борется с этим свойством своей природы, не может не вызывать уважения. Обжора, пренебрегающий сладким куском, проявляет большую силу духа, чем тот, кто равнодушен к еде. Пьяница, отказавшийся от стакана водки, блаженнее трезвенника и так далее...

Как-то раз один из самых почитаемых русских святых – Серафим Саровский гостил в соседнем монастыре. Перед отъездом монахи спросили его:

– Батюшка, кто из нас спасётся?
– Повар, – не раздумывая, ответил святой Серафим.

Такое мнение братию озадачило. Повар был вредным, гневливым, грубым и жестоким.

– Как же так? – изумились монахи.

На это Саровский чудотворец ответил:

– Вы знаете, какой повар злой. Побувать вас всех готов, но он терпит...

Эдуард БИТИРОВ

ИНФРАСТРУКТУРА

Планируют отремонтировать досрочно

Благодаря реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» в Лескенском районе продолжаются работы по восстановлению изношенных верхних слоёв асфальтобетонного покрытия на автодороге Владикавказ – Ардон – Чикола – Лескен – Еролко – Лескен Второй протяжённостью более 11 км. Эта дорога охватывает два поселения – Еролко и Лескен Второй и подводит к школе, медицинскому центру и мечети.

Дорожники выполняют работы по устройству асфальтобетонного покрытия на проезжей части, после чего укрепляют обочины, устроят съезды и примыкания, затем автомобильную дорогу обустроят новыми дорожными знаками, сигнальными столбиками и нанесут горизонтальную дорожную разметку.

Подрядная организация планирует завершить работы с опережением графика летом 2023 года, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

Подготовила **Василиса РУСИНА**

УФСБ СООБЩАЕТ

За призывы к осуществлению экстремистской деятельности

В ходе реализации оперативноразыскных мероприятий по противодействию экстремизму сотрудниками УФСБ России по КБР пресечена преступная деятельность 22-летнего жителя республики Арова Э.М.

Установлено, что указанный гражданин распространял в одной из социальных сетей материалы, содержащие призывы к осуществлению экстремистской деятельности.

Решением Южного окружного во-

енного суда, вступившим в законную силу, Аров Э.М. признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 205.2 и ч. 2 ст. 280 УК РФ, ему назначено наказание в виде штрафа в размере 350 тысяч рублей и лишения права заниматься деятельностью, связанной с администрированием сайтов с использованием электронных сетей, в том числе телекоммуникационных сетей, в том числе интернета, сроком на 2 года.

Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в КБР (далее – организатор торгов) сообщает о проведении открытого аукциона в электронной форме по продаже арестованного имущества

1. Первичные торги, заложенное имущество Нагоева А.М. (ДН № 172), основание проведения торгов – постановление СПИ от 17.02.2023 г.

Лот № 1. Жилой дом, площадь 39,10 кв. м, кад. № 07:01:0900000:1372, земельный участок общ. пл. 3180 кв. м, кад. № 07:01:0900003:629.

Начальная цена 2 100 000 руб. (без НДС). Сумма задатка 104 000 руб. Шаг аукциона 21 000 руб.

Адрес: КБР, с. Баксанёнок, пер. Курганский, 29.

2. Первичные торги, заложенное имущество Нагоевой М.Х. (ДН № 243), основание проведения торгов – постановление СПИ от 31.10.2022 г.

Лот № 2. Жилой дом, 1-этажный, общ. пл. 120,5 кв. м, кад. № 07:01:1100000:2098, земельный участок общ. пл. 1300 кв. м, кад. № 07:01:1100005:3.

Начальная цена 4 041 155,20 руб. (без НДС). Сумма задатка 202 000 руб. Шаг 40 411 руб.

Адрес: КБР, г. Баксан, с. Дыгулыбегей, ул. Аланасова, 134.

3. Первичные торги, заложенное имущество Абазова Х.Х. (ДН № 316), основание проведения торгов – постановление СПИ от 14.03.2023 г.

Лот № 3. Жилой дом, 1-этажный, общ. пл. 112,3 кв. м, кад. № 07:07:0700000:1206, земельный участок общ. пл. 1850 кв. м, кад. № 07:07:0700001:32.

Начальная цена 1 899 540 руб. (без НДС). Сумма задатка 93 000 руб. Шаг 18 995 руб.

Адрес: КБР, с. Кахун, ул. Кирова, 201.

4. Первичные торги, заложенное имущество Кодзокова И.М. (ДН № 371), основание проведения торгов – постановление СПИ от 12.01.2023 г.

Лот № 4. Квартира, общ. пл. 61,6 кв. м, кад. № 07:09:0104004:1077.

Начальная цена 3 309 000 руб. (без НДС). Сумма задатка 165 000 руб. Шаг 33 090 руб.

Адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Ватутина, 31, кв. 3.

5. Вторичные торги, заложенное имущество Беслановой А.В. (ДН № 808), основание проведения торгов – постановление СПИ от 10.03.2023 г.

Лот № 5. Жилой дом, общ. пл. 48,3 кв. м, кад. № 07:06:0100002:160, земельный участок общ. пл. 3398 кв. м, кад. № 07:06:0100002:66.

Начальная цена 680 000 руб. (без НДС). Сумма задатка 33 000 руб. Шаг 6 800 руб.

Адрес: КБР, с. Урожайное, ул. Садовая, 8.

6. Вторичные торги, заложенное имущество Борсова А.Э. (ДН № 809), основание проведения торгов – постановление СПИ от 22.02.2023 г.

Лот № 6. Земельный участок общ. пл. 106,1 кв. м, кад. № 07:08:0701017:123, жилой дом, общ. пл. 122,9 кв. м, кад. № 07:08:0701017:121.

Начальная цена 2 108 187 руб. (без НДС). Сумма задатка 105 000 руб. Шаг 21 081 руб.

Адрес: КБР, с. Чегем Второй, ул. Октябрьская, 217.

Форма торгов – аукцион, открытый по составу участников и по форме подачи предложений о цене, проводимый в электронной форме.

Оператор электронной площадки, место приёма заявок: <https://lot-online.ru/>

Дата начала приёма заявок на участие в торгах – 20.04.2023 г. в 9 час. по московскому времени.

Дата окончания приёма заявок на участие в торгах – 3.05.2023 г. в 16 час. по московскому времени.

Подведение итогов приёма заявок – 4.05.2023 г. в 11 час. по московскому времени.

Дата, время проведения торгов – 5.05.2023 г. в 10 час. по московскому времени.

Торги проходят в форме аукциона, открытого по составу участников и по форме подачи предложения о цене на ЭТП по электронному адресу: <https://lot-online.ru/>.

Приём заявок осуществляется согласно регламенту ЭТП на сайте, указанном выше.

Задаток и вознаграждение площадке (депозит в размере 10% от начальной цены лота) должны быть внесены в соответствии с Регламентом торговой секции в необходимом размере и должны поступить не позднее 3.05.2023 г. по реквизитам универсальной торговой платформы АО «Российский аукционный дом»: получатель – АО «Российский аукционный дом» (ИНН 7838430413, КПП 783801001); расчётный счёт № 40702810055040010531 в СЕБЕ-РО-ЗАПАДНОМ БАНКЕ ПАО СБЕРБАНК, корреспондентский счёт № 3010181050000000653, БИК 044030653. В назначении платежа указывается: «№ л/с претендента. Средства для проведения операций по обеспечению участия в электронных торгах. НДС не облагается».

Возврат задатков и депозитов осуществляется оператором электронной площадки в соответствии с Регламентом торговой секции.

Для участия в торгах юр. и физ. лицам необходимо представить заявку на участие в торгах, подписанную электронной цифровой подписью с приложением указанных документов: 1) заявка по форме установленной организатором торгов; 2) надлежащим образом заверенная копия доверенности на лицо, имеющее право действовать от имени претендента, если заявка подается представителем претендента; 3) копия всех страниц документа, удостоверяющего личность (паспорта) претендента и/или представителя претендента; 4) для юр. лиц дополнительно: а) копия свидетельства о постановке на учёт в налоговом органе, б) учредительные документы; в) копия свидетельства о государственной регистрации (лист записи ЕГРЮЛ); г) надлежащим образом оформленные и заверенные документы, подтверждающие полномочия органов управления участника торгов на приобретение указанного имущества. Организатор торгов отказы-

вает заявителю в приёме и регистрации заявки на участие в торгах в следующих случаях:

– заявка подана по истечении срока приёма заявок, указанного в извещении, за исключением случаев, свидетельствующих о наличии обстоятельств непреодолимой силы, а также документально подтверждённых случаев препятствования заявителю в своевременной подаче заявки в результате действий (бездействий) организатора торгов;

– заявка подана лицом, не уполномоченным претендентом на осуществление таких действий;

– приложенные к заявке документы по наличию не соответствуют необходимому перечню. Заявитель вправе отозвать заявку на участие в торгах до момента приобретения им статуса участника торгов. Претендент приобретает статус участника торгов с момента оформления комиссией по проведению торгов (далее – комиссия) протокола окончания приёма и регистрации заявок.

К аукциону допускаются претенденты, признанные участниками аукциона и зарегистрировавшиеся для участия в нём.

Согласно п. 5 ст. 449.1 ГК РФ в публичных торгах не могут участвовать должник, организация, на которые возложены оценка и реализация имущества должника, и работники указанных организаций, должностные лица органов государственной власти, органов местного самоуправления, чье участие в торгах может оказать влияние на условия и результаты торгов, а также члены семей соответствующих физических лиц.

Выигравшим торги признаётся лицо, предложившее на торгах наиболее высокую цену, с которым в день торгов подписывается протокол о результатах проведения торгов. При отказе от подписания протокола о результатах торгов и/или внесения денежных средств в счёт оплаты приобретаемого имущества, задаток и вознаграждение тор-

говой площадке (депозит) победителю торгов не возвращаются. Победитель торгов в течение 5 рабочих дней должен оплатить стоимость приобретаемого имущества.

Лицо, выигравшее публичные торги, должно предоставить оригинал или нотариально заверенную копию согласия супруга(и) на приобретение имущества, выставленного на торги в соответствии со статьёй 35 Семейного кодекса Российской Федерации, с указанием предмета сделки. Не ранее чем через десять и не позднее чем через двадцать дней со дня подписания Протокола о результатах торгов организатор торгов заключает с победителем торгов договор купли-продажи, в случае реализации заложенного недвижимого имущества – в течение пяти рабочих дней с момента внесения покупной цены. Договор купли-продажи заключается по адресу организатора торгов. Указанный договор и протокол о результатах публичных торгов являются основанием для внесения необходимых сведений в Единый государственный реестр недвижимости.

Продавец оставляет за собой право снять выставленное имущество с торгов в порядке, установленном действующим законодательством РФ. В случае отмены торгов либо их результатов на основании Решения суда, Постановления УФССП, организатор торгов не несёт материальной ответственности перед участниками.

Все вопросы, касающиеся проведения аукциона, но не нашедшие отражения в настоящем информационном сообщении, регулируются в соответствии с законодательством РФ.

Ознакомиться с дополнительной информацией о предмете торгов и порядке их проведения можно на сайте tu07.rosim.ru, www.torgi.gov.ru; <https://lot-online.ru/>, а также по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Тарчокова, 18, тел.: 40-71-64, 40-66-82.

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ РЕКЛАМА ♦

Кадастровым инженером Хашировым Аскером Аслановичем, СНИЛС: 148-869-967-55 (квалификационный аттестат № 03/2021-61), номер телефона 8-963-393-85-57, выполняются кадастровые работы в отношении земельных участков, расположенных по адресам:

– КБР, г. Нальчик, с/т «Центральное», 1-а, с кадастровым номером 07:09:0104010:170;

– КБР, г. Нальчик, с/т «Ландыш», уч. 127, с кадастровым номером 07:09:0104031:49.

Заказчиками кадастровых работ являются Качесоков Залим Львович и Абезианов Джабудат Хасанович.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится 20 мая

2023 г. в 15 часов по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Циолковского, 7, 4-й этаж, офис 414.

Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащихся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 20 апреля по 20 мая 2023 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Циолковского, 7, 4-й этаж, офис 414.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие права на соответствующий земельный участок.

ПРОДАЁТСЯ помещение свободного назначения

Находится на 3-м этаже 4-этажного здания в центре города по адресу: г. Нальчик, ул. Тургенева, 21. Площадь – 270 кв. м. Есть все коммуникации – свет, вода, отопление, канализация. Окна пластиковые. В помещении как смежные, так и изолированные комнаты. Право собственности. Оперативный показ. Возможен торг. Телефон: 8-987-683-65-54.

Администрация Главы КБР и Управление делами Главы и Правительства КБР выражают глубокое соболезнование **БЕКУЛОВУ Асланбеку Суадиновичу**, руководителю секретариата руководителя Администрации Главы КБР, в связи со смертью брата **БЕКУЛОВА Юрия Суадиновича**.

Коллектив Управления Федеральной службы судебных приставов по Кабардино-Балкарской Республике выражает глубокое соболезнование сотруднику Баксанского районного подразделения **БЕКУЛОВУ Аскерхану Юрьевичу** и его семье в связи со смертью отца **БЕКУЛОВА Юрия Суадиновича**.
Разделяем боль утраты родного человека.



Кто из учителей станет открытием?

В Год педагога и наставника департамент образования администрации города Нальчика возродил традицию проведения муниципального профессионального конкурса молодых учителей «Открытие», цель которого – создание условий для развития творческого потенциала и самореализации молодых педагогов, формирование активного профессионального отношения к совершенствованию системы образования. Старт педагогическому состязанию был дан во вторник в центре образования «Успех».

Конкурс проводится в номинации «Учитель школы». Он собрал 16 учителей в возрасте до 35 лет с трудовым стажем не более трёх лет, работающих в общеобразовательных учреждениях столицы Кабардино-Балкарии с педагогической нагрузкой не менее 18 часов в неделю. Женскую компанию удачно разбил мужчина – учитель английского языка гимназии № 4 Артур Бетоков. Среди конкурсантов учителя начальных классов, русского языка и литературы, физики, математики, истории, биологии, музыки.

Старт «Открытию» дали исполняющий обязанности руководителя департамента образования администрации г. Нальчика, председатель жюри конкурса Алим Мальбахов и председатель городской общественной организации профсоюза работников народного образования и науки Татьяна Вологирова. Они пожелали молодым учителям удачи, а членам судейской коллегии – сложного выбора.

– Сегодня в истории городской системы образования очень значимый день, потому что после восьмилетнего перерыва мы возобновляем наш традиционный, любимый, долгожданный конкурс для молодых педагогов. Аналогичные конкурсы ни один муниципалитет в республике не проводит. Это наша изюминка, это наше достоинство. Из года в год мы должны этот конкурс развивать, повышать его статус, расширять направления его проведения, – отметил в приветственном слове А. Мальбахов.

Он также подчеркнул, что, несмотря на сравнительно небольшой опыт работы в школах, профессиональные умения и навыки участников интересны и достойны внимания:



– Уверен, в рамках конкурсных испытаний они покажут таланты и мастерство. Интересно даже не само их участие в конкурсе, а то, что у нас в школах сегодня есть достойные молодые учителя, которые в дальнейшем станут опорой для будущего развития образования, драйвером, который будет способствовать вхождению России в десятку лучших стран по качеству общего образования.

Поздравляя представителей педагогического сообщества с началом конкурса, Т. Вологирова призналась:

– Особо рада тому, что этот конкурс – самый добрый, самый

молодой – возродился. Участие в нём – это старт для открытия новых горизонтов педагогической деятельности, это сложная, но интересная ступень для самореализации. Вы здесь наберётесь опыта и начнёте пополнять свою педагогическую копилку. Желая, чтобы у вас обязательно получилось показать всё самое лучшее, что у вас есть. Пусть участие в конкурсе будет ярким и запоминающимся.

От имени судей жюри учителям обратилась директор центра образования «Успех», член жюри конкурса Жанна Алепова, пожелав им успеха и особо выделив, что участие в подобных конкурсах

даёт замечательную возможность раскрыть свой талант в любимой профессии.

Конкурсные испытания продлятся неделю. Молодым педагогам предстоит провести уроки и воспитательные мероприятия, подкрепить их самоанализом, а также презентацию инновационного педагогического проекта «Моя инициатива в образовании».

Оценивать выполнение заданий будет жюри, в состав которого вошли специалисты, имеющие опыт практической и научной работы в системе образования, – представители городского департамента образования, учреждений, подве-

домственных Министерству просвещения и науки КБР, администрации школ, обществу.

Музыкальные номера, исполненные заслуженным работником культуры КБР Эльдаром Дымовым, народным ансамблем танца «Шагди», хором центра «Успех» и ученицами учреждения Ланой Кануковой, Альбиной Шокаловой, Дианой Исаевой, педагогом центра Лилианой Тельповой, зарядили конкурсантов на победу.

Имя победителя будет оглашено 28 апреля в ходе торжественной церемонии закрытия конкурса.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА.
Фото Артура Елканова

МОЙ НАЛЬЧИК

Взлёт и падение «головного журавля»

Ни одно имя в истории Кабардино-Балкарии не вызвало столь неоднозначных оценок, ожесточённых споров, как личность Бетала Эдыковича Калмыкова (1893-1940). Начиная с 1920 года ничего в Кабардино-Балкарии не происходило без его участия или согласия. Председатель рескома, облисполкома, первый секретарь областного комитета ВКП (б) своей железной волей, невяряющей работоспособностью, кипучей энергией сумел добиться больших успехов в социалистическом строительстве.

В тридцатые годы Кабардино-Балкария гремела на весь СССР. Здесь получали рекордные урожаи, успешно действовали агрогороды, активно развивалось промышленное производство, были достигнуты впечатляющие результаты в просвещении, здравоохранении, культуре. С лёгкой руки Исаака Бабеля, побывавшего в КБАО осенью 1933 года, Кабардино-Балкарию стали называть «жемчужиной среди советских областей», страной, которая «первой дойдёт до коммунизма», а то и вообще «страной чудес».

Рассказать о накопленном опыте области, награждённой в 1934 году орденом Ленина, Бетале Калмыкове

– её «головном журавле» – приезжали выдающиеся деятели культуры СССР: Исаак Бабель, Михаил Кольцов, Михаил Пришвин, Александр Серафимович, Николай Тихонов, поведавшие союзному читателю о «невиданных достижениях» людей, живущих в «русском изобилии»...

Всё это на самом деле было. Но было, как выяснилось впоследствии, и такое понятие как «калмыковщина» – устранение политических оппонентов, всех, кто мог составить хоть какую-то конкуренцию первому лицу. Но «главный урожай» Калмыков и его подручные «собрали» в 1937 году, когда были уничтожены все неугодные новой власти. Молох ре-

прессий не пожалел и своего активного исполнителя, обвинённого в подготовке терактов против советской власти и расстрелянного 27 февраля 1940 года.

В 1960 году на углу улиц Лермонтова и Республиканской (ныне проспект Шогуенцукова) был открыт памятник Беталу Калмыкову работы скульптора М. Тхамашева и архитектора В. Олтаржевского. Присутствующий на утверждении памятника знаменитый ваятель Матвей Манисер заметил по этому поводу: «В тридцатых годах я встречался с Калмыковым, делал наброски его фигуры, а сегодня встретился с ним снова».

Мария и Виктор КОТЛЯРОВЫ.
Фото Артура Вологирова



Главный редактор

Р.Б. Бжахова

Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),

Л. Асанова (отв. секретарь),

А. Умарова, М. Белгорокова,

Б. Бербеков, И. Богачёва,

А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ М. Белгорокова – дежурный редактор

■ О. Накова – редактор по выпуску

■ Р. Максидова, О. Абаноква – корректоры

Тираж – 1571 экз.

Заказ – № 815. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ

И ИЗДАТЕЛЯ:

360000, г. Нальчик,

пр. им. В.И. Ленина, 5. Дом печати.

gazeta.kbravda.ru

Электронная газета «КБП»

kbravda.ru

e-mail: kbravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.